

大陆经改重在落实

(徐洪才，台湾《旺报》约稿)

刚刚闭幕的大陆中央经济工作会议，其重要性不仅体现在总结 2013 年的经济情况，对明年经济工作提出指导性规划，更因为这是中共十八届三中全会后，大陆在中央层面召开的第一个重要会议，要为大陆深化改革的全面布局开一个好头，实际对今后数年的大陆经济都有着深远的影响。

从实际内容来看，中央经济工作会议提出六大任务，实际是在落实中共十八届三中全会 60 条改革部署中有关经济体制改革的内容，主要分为六个方面。

第一个方面是农业和粮食安全。这一点实际具有超前性，但也是现实需要。大陆正在进行新型农村城镇化建设，下一步还将推进城乡土地市场一体化，但这必须以不突破 18 亿亩耕地红线为前提，因为“民以食为天”，作为一个人口大国，如果粮食主要依赖进口是“不靠谱”的。另一方面，当前大陆民众对于食品安全问题的意见很大。所以，粮食安全是基本的民生问题，也是中央必须守住的“底线”。

第二是调整经济结构。在会议公告中，大陆决策层认为，明年世界经济缓慢复苏存在诸多不确定性因素，新的经济增长动力源尚不明朗，大国货币政策、贸易投资格局、大宗商品价格的变化方向都存在变数。在这种情况下，大陆中央政府希望以调结构作为改革的突破口，解决经济发展内生动力不足、产能过剩等问题，通过调整产业结构、转变经济发展方式，为大陆经济注入新的活力和动力。

会议公告显示，大陆决策层清醒地认识到“经济运行存在下行压力”。之所以有下行压力，就是因为经济体制改革不到位，制约了微观经济主体的活力，束缚了生产力，所以要通过转变政府职能，让市场在资源配置中起决定性作用，以

释放生产力的潜力和改革红利。

第三是防范风险，主要指地方债。这些年大陆地方融资平台积累了一定的潜在风险，虽总体风险可控，但要防范于未然。首先要落实责任，地方领导不能缺乏风险意识，盲目举债融资。因此，要引导地方政府提高风险的意识和科学决策的能力，建立对资金使用效果和投资回报进行考核的机制，使地方政府在统一预算框架范围内有计划地花钱，以提高资金使用效率，也能防范贪腐。同时要建立地方政府融资机制，把“邪门”堵上了，“正门”也要开一个，像大禹治水一样，有堵有疏。

与地方融资风险相关的还有税制改革问题。只有进一步完善分税制，理顺中央与地方关系，解决地方事权与财权不匹配、责任与权利不对等的问题，才能真正发挥中央和地方两个积极性。

第四是解决区域经济差异性、不平衡性。要考虑区域经济的协调发展，中部、西部等都有比较优势，可以发展特色经济。要落实全国主体功能区战略规划，根据不同区域的资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力，统筹谋划未来人口分布、经济布局、国土利用和城镇化格局，科学划分国土空间，确定主体功能定位，明确开发方向，控制开发强度，规范开发秩序，完善开发政策，逐步形成人口、经济、资源环境相协调的空间开发格局，实现区域经济平衡与协调发展。

第五是进一步关注民生问题。照顾弱势群体利益，加快保障房建设和棚户区改造，促进大学生就业，增加对低收入群体的社会保障等，始终都是大陆中央政府关注的焦点，也会因此拉动经济发展。解决民生问题的实质是要让更多的普通民众受益于改革，受益于经济发展。

第六是进一步加大开放。最近，《巴厘岛部长宣言》恢复了WTO多边框架

下贸易体制的权威性，大陆也在打造多层次的对外经济合作，以更积极姿态深化与世界各地经贸往来。从空间上看，不仅与发达国家加深合作，也与东南亚、非洲、拉丁美洲、中亚、中东欧国家积极发展经贸关系，如东盟“钻石十年”、丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设等。同时政府要提供服务，引导和帮助企业“走出去”，提升企业国际化经营能力，以资本输出带动商品出口、劳务输出。同时还要加大进口，引进大陆亟需的高科技产品等，壮大自身实力，增强经济发展后劲，打造新的大国开放型经济体系。

本次中央经济工作会议定调仍是“稳中求进”。“稳”就是整个经济运行平稳，这是前提条件。因此，宏观经济政策仍将实施稳健货币政策和积极财政政策，后者更多地体现在扩大结构性减税，减轻企业税负成本。“进”就是改革事业要推进，结构调整要推进，转变发展方式要推进，开放水平要推进。上述六个方面的重要经济工作，农业和粮食问题是底线，然后是调整结构、防范风险，协调区域平衡，保障民生，促进开放。唯一尚未提到的是农村城镇化。但在接下来的几天会议里中央将专门讨论这个问题。（作者为中国国际经济交流中心资讯部部长）